



农村大众

农科文化

半月刊

第21期 2009年7月3日 农历己丑年闰五月十一 星期五

B1

如果惧怕前面跌宕的山崖，
生命就永远只能是死水一潭。
——张世家

大众报业集团（大众日报社）出版
邮发代号：23-2 主编：陈秀云
热线电话：0531-85193581

国内统一刊号：CN37-0002
责任编辑：段新勇
网址：ncdz.dzwww.com

本期小贴士



愚蠢的人在远方寻找幸福，
聪明的人在脚下栽种幸福。

科技入户需要更多“土专家”

本报记者 段新勇



今年夏季，山东省天达生物制药股份有限公司特约一线专家苗吉信，应邀为当地种植户讲解了花生和玉米种植、肥水管理和病虫害防治等实用技术，因其讲得实在，大伙听得明白，而受到追捧。

其实，大多数农民都懂得科技兴农的道理，只是苦于真正能让他们一听就懂、一学就会的技术太少，单靠聘请外来专家举办几场讲座远远满足不了“胃口”，也达不到预期效果。而各地在农业种、养、加、销的实践中，逐渐涌现出一批有一技之长的乡土能人，他们上联院校专家，下接一线农民，对推广农业技术、活跃农村市场、提高农民素质、引领农民致富起到了积极作用，被人们称作“土专家”、“田秀才”，让他们上讲坛，讲技术，具有很多优势：他们生活在群众身边，是大伙眼看着成长起来的致富典型，他们以农民的身份、用农民熟悉的语言、方式、事例，传授技术，指点迷津，往

往能讲到点子上，教到关键处，让农民更有亲切感，也更具说服力，可以减少很多科技下乡中出现的水土不服问题。

从“土专家”自身来说，他们大都希望自己所练就的手艺、培育的良种、饲养的畜禽得到认可与推广，从而形成较大的生产规模和销售市场，带领大伙共同致富，实现互利双赢。各级各相关部门应把这些人力资源开发好、利用好，通过给培训机会、给激励政策、给搭建平台等有效措施，积极鼓励和引导其走上讲坛“讲经说法”。这样既能缓解农村科技人才不足的压力，又可以为乡土能人拓宽用武之地，既有利于农村实用人才脱颖而出，又可以为新农村建设提供必要的人才保障。

总之，“土专家”上讲坛是一种行之有效、顺应民意、农民欢迎的惠民之举。

听老潘讲自己的故事



背景链接>>>

潘石屹，1963年11月14日出生在甘肃省天水市，大学毕业后分到国家石油部工作。1987年起开始在深圳和海南开创自己的房地产生涯。1992年，潘先生与人合作共同创建了北京万通实业股份有限公司，在北京开发房地产。1995年潘石屹先生与妻子张欣女士共同

创立了SOHO中国有限公司。SOHO中国的销售额及纳税额连续多年在中国地产行业名列前茅。

精神是永存的

物质是可分的，是可以转化成别的物质；精神是不可分的，是永存的。作为物质的人只有一生的时间，大多只有几十年，最长也不过一百多年；但作为精神的人，他的精神可以世代代经久不息。所以塑造我们的精神比塑造我们的物质生活更重要。

通过学习和服务可以让人的精神进步，也只有精神进步了，境界提高了，才能够看到和体会到美好的事物。可以欣赏音乐的美妙，可以欣赏到画面

的美好，可以看到别人优秀的品质和身边美好的东西，可以发现美，并欣赏美。对我们这些盖房子的人来说，才能发现优秀的设计和创意，并为此欢欣鼓舞。在发现和看到别人美好的作品的过程中，同时也是自己学习的过程，会逐步让自己变得耳聪目明，也会让自己越来越有创造力、理解力和自己动手创造美好事物的执行能力。没有精神的进步，一定看不到任何美好的事物，就像睁眼瞎一样，美好的事物摆在面前也没有任何的感受。精神颓废的人不会有任何创造力，不光自己没有，也看不到别人的创造力和优点。整个世界对他们来说是一团漆黑的，有太阳，他们也看不到光明；有指南针和GPS，他们也找不到方向。任何一个优秀的创造者一定也是一个精神的富有者和进步者。

名和利是精神进步的两大障碍。中国有句古语说，富人要开悟，就像大象钻针眼一样困难。名和利就是臃肿的身体，是精神进步的累赘，让自己变得不再轻盈，也无法进步。追求名利、虚荣心更是过分关注自我的表现，人若太自我，精神是无法进步的。捷克作家米兰·昆德拉在耶路撒冷的一次领奖会上发言说，任何一个作者都要躲在自己的作品背后，如果作者跳到作品的前面，跳到前台，一定会破坏作品本身。

一天我去一个朋友家做客，一边吃饭，一边跟大家开心地谈着各种各样的趣事。有位朋友说起他上世纪90年代中期在捷克见到哈维尔的情景。我说，我可是哈维尔的追星族，他是我心目中一颗大明星。记得哈维尔说过一段话：那些国际间的危险力量并不是我们的主要敌人，那些曾经给我们带来不幸的人也未必是我们的主要敌人，我们的主要敌人是我们自己，是“自私”、“嫉妒”和“空虚”。我们应该唤醒巨大而沉睡着的社会的善意。我想哈维尔的话会警醒很多人。而米兰·昆德拉和哈维尔都是精神非常强大和丰富的人，所以他们才能写出感人的作品。

很多时候，我们向前走时，最先要战胜的是自己。

——摘自《我用一生去寻找》



专家为您提个醒

ZHUANJIJAWAININTIGEXING

专家特别提醒：

1. 什么样的农药最贵？假农药最贵。

孙培博老师告诉您：假农药最贵。它打不死虫、治不好病、灭不了草，一次不行两次，两次不行三次，费钱费工，耽误农时，给农民造成无法挽回的损失，你说贵不贵？

孙老师还说：打药就加天达有机硅，省水省药省功又省力，一遍顶两遍，下雨无须再重喷。

2. 早防玉米苗枯病。

夏玉米苗期易遭伏旱或涝灾，易感苗枯病，4-5叶后喷施“天达2116”壮苗灵600倍液+天达恶霉灵3000倍，培元固本，药食同疗，标本兼治，可增强玉米苗对干旱、内涝等的抵抗能力，促进玉米苗根系发育，培育壮苗，兼防苗枯病、褐斑病、根腐病、粗缩病。

3. 花生夺高产，专家为您支招：2116喷三遍，届时给您一个惊喜。

花生始花下针期、结荚期、结荚膨大期各喷一次天达2116(花生专用型)600倍液+天达有机硅3000倍液，可有效预防花生叶斑病、花叶病，抗旱抗涝抗早衰，塑造合理株型，提高结荚数，多产双仁果，遇到阴雨内涝不生芽不烂果。收获时，花生铁把不掉果，丰产丰收。经多年多点大田示范，增产幅度可达20%。

什么是不简单

把简单的事成千上万遍的做对就是不简单。把公认容易的事反反复复地做正确就是不容易。责任无小事，一句话、一个眼神、一个细节、一个举动、一个字、一个小数点……都有可能像蝴蝶效应一样引发大西洋的一场风暴。工作中无小事，小事就是大事，把小事做到位，大事自然就做好了。

生理障碍土传病 2116+恶霉灵

天达 1+1 农作物苗期病害的临床急救用药！

天达2116是国家“863”计划成果，创新点是运用中医中药“药食同疗、培元固本，扶正祛邪，正气内存，邪不可侵”的原理，通过外源补充，激活植物自身的抗逆防病潜能，保护植物细胞膜的稳定性，抵御外来有害生物的入侵，从而展现“预防重于治疗”的奇效。

天达恶霉灵是一种内吸性杀菌剂和植物生长调节剂。高效、低毒，能直接杀灭病菌，是各种作物土传病害的克星，同时具有促进作物生长与根系发达的特殊功效。

天达恶霉灵+天达2116壮苗灵药食同疗，被农业界称为农作物苗期病害、生理性病害、冻害、除草剂药害和重茬障碍的临床急救用药。

